

Дебел сняг - голям комат

Дядо ми беше 24-ти набор. Когато е бил малък през зимата са имали лопата вътре в къщата, защото ако завали сняг нямало да могат да излязат. С лопатата са си правили проходи, колкото един човешки бой дълбочина. След 50 години, когато аз съм бил малък, сняг имаше, но не повече от 30 см., след още 50 години, в наше време, за да види синът ми сняг трябва да го заведе на планина. В рамките на тези 100 години - снегът от един човешки бой е вече- 5 см.

За нашият тунджански район основното влагозапасяване на двуметровия почвен слой се извършва в есенно - зимния сезон. Затова и старите хора са казали: „Дебел сняг - голям комат“. Основните зърно- житни култури в нашия район, за да дадат реколта, трябва да минат през период на температура на въздуха около 0 градуса. При меките зими, които са сега и при липса на студено време и достатъчно влагозапасяване, земеделските култури са подложени на стрес, а при стрес единствената цел на зрънцата е да дадат потомство, за да се запази вида. И забележете- тук не говорим за количество, а говорим за количество за оцеляване на вида!

Преди години по линия на взаимопомощ България изгражда ябълкови градини в Куба с български сортове ябълки. Градините били разкошни, дръвчетата се чувствали прекрасно- топъл и влажен климат. Когато дошло време за плододаване, ябълките не вързали плодове. Веднага пращат наши специалисти, за да установят какъв е проблема. След време разбират, че за да даде ябълката плод, трябва да премине през период от годината с отрицателни температури. А, в Куба такъв няма! При продължаващи меки зими, дали ябълките в България ще спрат да дават?! И ще ги заменим ли с портокали, лимони, маслини!?

Културите са районираны заради специфичните особености на климата. С продължаващите природни катаклизми част от култури, които са характерни за нашия регион ще изчезнат, на тяхно място ще дойдат култури, които са адаптирани към новите условия за живот.

Моето послание към младото поколение е:

Научете езика на природата, за да може в бъдеще да се разбирате!

Той - не се преподава в училище и не се научава от интернет. Бъдете любознателни!

Бъдете сред природата!

Гледайте и виждайте - чувайте тишината и гласът на зрънцето!

Променя ме се климата. Децата ни - не го осъзнават и няма и да го осъзнаят, защото част от живота им минава във виртуалния свят. Те- ако не пиптат и реално не докоснат самата почва, самите растения - всичко ще си остане встрани тях!

Живко Жеков
Земеделски производител
Община Тунджа